

## 整合歸仁區公私力量辦理國家防災日活動 地震避難收容示範演練厚實區級防災量能

112 年國家防災日本所於 9 月 23 日(六)假紅瓦厝國小及歸仁防災公園辦理地震避難收容示範兵棋推演及實兵演練，當日動員超過 200 名參與演練，演練成果獲得災害防救辦公室王雅禾執行秘書的讚許。

當日有市政府災害防救辦公室、消防局、民政局、社會局、衛生局及成大防災研究中心李心平副主任、劉白梅老師等蒞臨現場指導，協助本區災害應變中心各組成員進行以中洲構造造成強烈地震災害課題下的兵棋推演與實兵演練，除深入檢視所掌災害防救業務量能與應變程序，並落實在大規模災害下有效聯繫與運用社區、民間單位的協力來共同應對，以儘速投入救災與大量收容等應變作為，提升區內公私單位面對大規模地震災害的整備力。



面對通過本區的地震斷層-中洲構造於 112 年 9 月 23 日清晨 5 時 59 分 36 秒發生規模 6.9 有感地震，震央在臺南市政府東北方 29 公里處，位於山上區，震源深度 5 公里想定，歸仁區震度為六弱，地震造成公所梁柱混凝土破裂及鋼筋外露、多處建築物嚴重受損及人命傷亡，且因強烈地震造成多處道路橋樑受損、自來水管線破裂、電信中斷及轄內變電所損壞。

區公所與轄內各單位不待命令即時成立【0923 地震】災害應變中心，藉由兵棋推演逐一檢視如何在無電力與通訊狀況下橫向聯繫各單位與民間組織來應對，也利用備援資通訊設備將相關災情縱向傳達





市府，以請求相關資源投入災害搶救工作；下午則結合紅瓦厝國小、長榮大學、慈濟慈善基金會臺南分會、祥和小队志工、歸仁救國團、七甲里韌性社區、喜樂藥局張藥師及辜厝里與許厝里社區志工等公私協力，一同將 2 處(歸仁防災公園及紅瓦厝國小)避難收容處所同時開設並針對可能發生的情境(如針對身障者特別照顧、親友協尋、民生供水、行動藥局服務及社區自治等)逐一檢視與應變，來厚實本區面對大規模震災避難收容時的能量。

演練結束由市府災害防救辦公室王雅禾執行秘書講評，除稱譽公所勇於承接 112 年國家防災日地震避難收容示範演練，另與衛生、環保及社區等單位共同防治登革熱疫情，讓各區相互經驗交流，也轉知黃偉哲市長叮嚀針對本市轄內有 7 條活動斷層及 1 條中洲構造，除藉由科學分析來有效掌握地震災害可能帶來的衝擊與脆弱點外，更要加強整體防災資源整合與運用，做好防災整備工作來保障市民安全。



區長朱雅宏表示此次演練不同於以往，重點在於區公所面對大規模災害衝擊下，大量收容民眾湧入，區級單位須開設 2 處以上避難收容處所因應，除檢視公部門各單位的救災能量外，如何整合社區志工及民間單位投入才能有條不紊的將收容民眾安頓與進行災害搶救工作。(歸仁區公所 陳公銘)